
Comunicazioni – Interrogazioni –Interpellanze - Risposte. 

Mi viene detto non ci sono comunicazioni quindi si passa alle interrogazioni. 

INTERROGAZIONI 

Consigliere Gianfranco Maccarone. 

Grazie Presidente, la prima interrogazione che vado ad esporre ha ad oggetto ormai 
credo una costante di questi consigli comunali e riguarda per l'appunto i lavori per il 
bar polifunzionale presso i giardini di Poggio Fanti che risultano tutt'oggi in corso e 
per cui se ne richiede puntuali aggiornamenti sullo stato dell'arte e dell'opera e sui 
motivi degli ulteriori ritardi con richiesta di risposta orale. La seconda interrogazione 
che vado ad esporre invece ha ad oggetto il monitoraggio, ripristino e consolidamento 
delle mura di Collazzi anche qui si richiedono aggiornamenti ricordando appunto che 
con l'ordinanza del 16 febbraio l'amministrazione comunale ha disposto la chiusura di 
parte delle aree pubbliche prospicente le mura di Collazzi l'interdizione all'accesso del 
tratto finale del camminamento pedonale che unisce porta di Collazzi con il 
sottostante parcheggio sterrato e l'utilizzo di una fascia di rispetto di due metri dal 
fronte interno delle mura ricadente nelle aree di proprietà privata fino all'esito positivo 
delle valutazioni tecniche sulla sicurezza o alla conclusione dell'eventuale intervento di 
consolidamento. Il non-utilizzo delle aree private sottostanti le mure è in prossimità di 
Porta dei Grassi fino all'esito positivo delle valutazioni tecniche sulla sicurezza o alla 
conclusione dell'eventuale intervento di consolidamento dello stesso. Considerato che 
tale provvedimento, secondo quanto affermato dall'amministrazione, si sarebbe reso 
necessario al fine di estendere il monitoraggio già in corso sulla parte crollata, 
mediante l'installazione di apposita strumentazione tecnica, oltre che per una maggior 
tutela della sicurezza pubblica e privata. Preso atto che ad oggi non sono state fornite 
ulteriori comunicazioni circa gli esiti del monitoraggio ed i lavori di ripristino del tratto 
di muro oggetto di crollo e di consolidamento dei tratti adiacenti, rispetto a quanto 
comunicato dal sindaco in sede di Consiglio Comunale del 28 febbraio scorso, si 
interroga per conoscere aggiornamenti in ordine al monitoraggio di tutte le aree delle 
mura di Collazzi indicate con la sopra citata ordinanza del 16 febbraio e aggiornamenti 
in ordine alle tempistiche per l'avvio   dei relativi lavori di ripristino e consolidamento 
con richiesta di risposta orale. L'altra interrogazione che vado ad esporre invece ha ad 
oggetto l'installazione dei varchi in uscita per il controllo della ZTL. Premesso che col 
comunicato stampa dello scorso 10 aprile l'amministrazione comunale ha comunicato 
appunto l'installazione di nuovi varchi in uscita, in aggiunta ai varchi già in entrata, già 
esistenti, per il controllo delle uscite verso Porta delle Farine, via del Poliziano, Porta 
dei Grassi, Borgo Buio  e Via di Ciliano.   Preso atto che l'attivazione dei varchi, secondo 
quanto comunicato, avverrà dopo una fase di sperimentazione per la quale è stata 
annunciata una successiva comunicazione, viste le numerose richieste di chiarimento 
pervenute, si interroga per conoscere quando inizierà la fase di sperimentazione dei 
nuovi varchi in uscita per il controllo della ZTL e se l'amministrazione intenda 



consentire ai residenti del centro storico di poter utilizzare più alternative di uscita alla 
ZTL.  Si richiede risposta orale. Da ultimo un'interrogazione orale che non ho appunto 
consegnato per iscritto e che vado ad esporre ha ad oggetto la richiesta di 
aggiornamenti sul tratto di Porta delle Farine attualmente messo in sicurezza dopo il 
fenomeno di scollamento dell'area della scorsa estate e aggiornamenti in ordine agli 
interventi sul cosiddetto ponticino di via Cappelli, con richiesta di risposta orale. Grazie 
Presidente. Grazie Consigliere. 

Consigliere Gian Luca Andreozzi. 

Grazie Presidente io ho un'unica interrogazione che riguarda il servizio di asilo nido 
per il mese di agosto  volevo sapere se c'erano aggiornamenti dato che avevo 
presentato analoga interrogazione allo scorso consiglio era stato detto che era stato 
insomma predisposto un sondaggio tra  gli utenti volevo sapere se c'erano degli 
aggiornamenti.  Grazie. Grazie consigliere. 

RISPOSTE 

Vice Sindaco Alice Raspanti. 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Allora  rispetto alle interrogazioni poste dal 
consigliere Maccarone per quanto riguarda  gli aggiornamenti sullo stato  dell'opera 
del bar polifunzionale dei giardini di Poggiofanti in questi giorni la ditta di 
falegnameria ha portato e quindi consegnato in cantiere i pannelli in legno che 
dovranno essere posizionati sulla struttura in legno che riguarda il locale cucina 
devono essere finiti di effettuare le predisposizioni  dei pozzetti, dei tubi di scarico per 
le acque chiare e fare i collegamenti con i discendenti del tetto. Fatto questo queste 
lavorazioni consentiranno di poter effettuare il getto in  cemento della pavimentazione 
industriale per poi posizionarci sopra  il pavimento. Fra l'altro  il cordolo in travertino 
è già stato posizionato nei giorni passati e lunedì prossimo  andrà in cantiere il il 
tecnico per fare questa questa gettata. Quindi rimangono appunto da fare 
l'installazione della pavimentazione in travertino della cavea, alcune finiture in legno 
come dicevo prima, sistemazione degli scarichi, la posa, forniture e posa in opera dei 
sanitari e  la scala di collegamento fra il piano terra e il piano interrato nonché le 
vetrate di tamponamento  che serviranno per delimitare e quindi per rendere fruibile 
anche in inverno lo spazio esterno dove verranno messi posizionati i tavolini e 
mancano  le porte interne. Diciamo che questo è  ad oggi  lo stato dell'arte e 
la  tempistica è andata ulteriormente  a rilento perché era stata richiesta da parte della 
Fenice di subappaltare tutti i lavori anche edili  ad un un'altra ditta e quindi è stato 
effettuato l'autorizzazione al subappalto e poi la ditta subappaltatrice è  entrata e  sta 
facendo queste lavorazioni. Questo per quanto riguarda  Poggio Fanti per quanto 
riguarda invece il monitoraggio  per le mura  di Collazzi  sul monitoraggio sono  stati 
posizionati alcune settimane orsono gli strumenti  predisposti  dall'Università  di Siena 
che aveva predisposto anche gli altri strumenti che erano già stati posizionati a suo 



tempo e ancora le tempistiche sono troppo recenti per poter avere delle valutazioni. 
Abbiamo sentito di recente il gruppo tecnico che segue il monitoraggio e ci hanno 
detto appunto che  c'è da attendere ancora un po' ma che la lettura che avviene H 
ventiquattro tutto è sotto controllo e quindi al momento non è non sussiste nessun 
tipo di pericolo. Ripeto la lettura attraverso gli inclinomini in chilometri e gli 
speziometri che sono stati posizionati da un monitoraggio H ventiquattro   del luogo. 
Aggiornamenti tempistiche un'informazione rispetto  cioè un chiarimento la seconda 
parte dell'interrogazione cioè le tempistiche dell'avvio dei relativi lavori di ripristino 
riguarda ok allora abbiamo ricevuto  un paio di giorni fa comunicazione dalla CUC, 
quindi la Centrale Unica di Committenza, che la Commissione ha svolto il suo ruolo 
andando ad analizzare le 85 offerte pervenute per i lavori di ripristino e 
consolidamento e dai lavori della Commissione è uscita una ditta di Udine come in 
affidamento diciamo  provvisorio quindi ora stanno espletando tutti quanti i controlli 
previsti dalla legge e appena questi questi controlli avranno un elito positivo  andrà  in 
affidamento definitivo e quindi poi con tutte le procedure per la firma  del contratto 
eccetera. Quindi appena  ci sarà eh diciamo speriamo che le  tutte le varie verifiche le 
verifiche vadano nel senso giusto in modo tale che questa ditta possa iniziare a fare, a 
prendere possesso del cantiere, firmare il contratto, prendere possesso del cantiere ed 
iniziare i lavori. C'era mi sembra un'altra interrogazione sempre del consigliere 
Maccarone che chiedeva notizie rispetto a Porta delle Farine e il Ponticino. Su Porta 
delle Farine  stanno credo terminando la relazione a seguito delle risultanze del 
monitoraggio e quindi degli strumenti che sono lì posizionati e dell'ulteriore saggio di 
approfondimento che era stato fatto un paio mi sembra un mese fa nella parte 
sottostante quindi devono analizzare i dati  renderli leggibili perché sono dati 
meramente tecnici e dalla lettura e l'incrocio di questi dati verrà fuori la relazione che 
ci dirà poi  quello che  dovremo fare e quindi la riapertura  semplice piuttosto che con 
delle limitazioni quindi non sappiamo fino a che non saremo in possesso della 
relazione che ci darà indicazioni su come procedere. Per quanto riguarda il Ponticino, 
il tecnico incaricato di predisporre il progetto sta lavorando e nel frattempo ci aveva 
diciamo fatte le sue verifiche dopo il conferimento dell'incarico, ha ritenuto con 
relazione presentata all'amministrazione di poter autorizzare il passaggio pedonale e 
in questo senso ci siamo mossi andando a  diciamo consentire l'accesso pedonale, la 
viabilità pedonale sul ponticino stesso perché appunto il tecnico ci ha  autorizzato in 
in tal senso e  sta predisponendo il  progetto per il ripristino sulla base delle nuove 
normative che prevedono diciamo una regimazione e una regolarizzazione diversa 
regolamentazione diversa rispetto  a quello che era stato fatto fino adesso e cioè ci 
devono essere devono essere posti i guardrail per una lunghezza di ottanta metri 
insomma ci sono tutta una serie di  adempimenti che devono essere fatti così da 
rispondere alle norme del codice della strada per garantire la sicurezza dei veicoli che 
si trovano a transitare  sul ponticino stesso. Ecco questi sono  gli  aggiornamenti e mi 
sembra che non c'erano altre interrogazioni a cui dovessi rispondere io. Questo  dei 
varchi sì, nel senso che deve essere fatta una valutazione e soprattutto anche per 
l'inizio della sperimentazione, così come abbiamo fatto con i varchi in entrata, 



attendiamo l'autorizzazione. Non ho avuto modo di parlare in questi giorni con il 
comandante, chiederò aggiornamenti e poi dopo un confronto con la polizia 
municipale faremo appunto le nostre valutazioni e comunque sarà data 
comunicazione  a tutti i cittadini di quello del procedere dell'amministrazione. Grazie. 
Grazie Vice Sindaco. 

Assessore Emiliano Migliorucci. 

Grazie Presidente, allora rispondendo  al consigliere Andreozzi è stato fatto  il 
sondaggio come avevo detto la scorsa volta e i numeri ci sono quindi presumibilmente 
verrà aperto ad agosto ancora dobbiamo capire  quanti giorni comunque come lo 
scorso anno credo che ci sarà il servizio anche agosto ricordo che comunque  sarà un 
investimento da parte  del comune per poter tenere aperto anche ad agosto grazie 
anche a un finanziamento che dovrebbe arrivare dalla regione toscana per i buoni nidi 
così si chiama quindi  dovremmo farcela a breve poi  verrà comunicato alle famiglie. 
Grazie. Grazie Assessore. 

DICHIARAZIONI DI SODDISFAZIONE O INSODDISFAZIONE 

Consigliere Gian Luca Andreozzi. 

Grazie Presidente, mi ritengo soddisfatto per la risposta sul servizio dell'asilo nido 
grazie. Grazie Consigliere. 

Consigliere Gianfranco Maccarone. 

Grazie Presidente, invertendo l'ordine delle risposte per quanto riguarda la ZTL a 
questo punto mi riservo anche di quelle che saranno le valutazioni che farà e ci 
comunicherà l'amministrazione raccomandando e auspicando che comunque non 
siano limitate le possibilità di uscita in favore dei residenti. Per quanto riguarda le altre 
interrogazioni che riguardano tutti i lavori pubblici quindi il bar polifunzionale nel 
giardino di Poggiofanti il tratto delle mura di Collazzi, Porta delle Farine e il Ponticino 
posso fare una dichiarazione cumulativa di insoddisfazione tenuto conto del tempo 
trascorso per ogni lavoro pubblico preso in considerazione in questa sede delle 
tempistiche definitive c ma almeno indicative quantomeno che a tutt'oggi non sono 
state date per cui ritengo che non possa  esserci soddisfazione da parte mia. Grazie 
Presidente ho concluso. Grazie consigliere. 

  

  

  

  



A questo punto passiamo al punto numero due allora Rendiconto della gestione 

dell'esercizio finanziario duemilaventitré ai sensi dell'articolo duecentoventisette 

comma due decreto legislativo numero duecentostantosette  duemila  e 

dell'articolo diciotto comma uno lettera B del decreto legislativo numero 

centodiciotto duemilaundici approvazione. 

Illustra l'Assessore Beniamino Barbi. 

Grazie Presidente, buonasera a tutti, quindi siamo arrivati alla fine del nostro mandato, 
questo è il quinto bilancio che proponiamo in approvazione e devo dire una piccola, 
una semplice considerazione che questo periodo di tempo è passato veramente 
veloce  abbiamo approvato i nostri bilanci e personalmente sono particolarmente 
soddisfatto perché i risultati direi che sono stati  più che ottimi 
complessivamente  tenendo questo questo dato poi migliora se si se si tiene in 
considerazione il fatto che dal duemilaventi ad oggi abbiamo avuto degli eventi 
praticamente imprevedibili che hanno portato disorientamento in tutte le persone e 
problemi economici non di poco valore. Quindi dall'epidemia alle guerre che si stanno 
espandendo e che non sappiamo, è difficile capire quello che sta succedendo e siamo 
abbastanza preoccupati per questo. Anche il consuntivo 2023 siamo soddisfatti perché 
comunque abbiamo chiuso con un risultato finale di gestione di 9 milioni e 460 mila 
euro e per la stessa struttura analitica dei vari aggregati del bilancio che denotano un 
bilancio solido, un bilancio sano e questo è importante perché proprio per le 
considerazioni fatte prima mette l'amministrazione comunale in grado anche di fare 
fronte a eventuali attività impreviste che l'amministrazione comunale dovesse 
sostenere. Quindi è una sicurezza per tutti. Ricordo che è sempre il decreto legislativo 
numero duecentosessantasette del duemila  che regolamenta le modalità di 
rilevazione e composizione dei risultati di gestione che gli enti locali devono deliberare 
entro il trenta di aprile di ogni anno. Ricordo anche che  in data trentuno gennaio 
duemilaventitré questo consiglio ha deliberato il bilancio di previsione del DUP 
duemilaventitré duemilaventicinque e che abbiamo fatto tre consigli per deliberare i 
vari assestamenti durante l'anno uno il trentuno di luglio  che questo è per legge,  il 
trentuno di luglio tutti gli enti locali devono fare l'assestamento generale e la 
rilevazione della salvaguardia degli equilibri, poi abbiamo fatto un altro assestamento 
il 13 di ottobre e l'ultimo proprio per disposizione normativa il 29 di novembre. Questo 
serve all'amministrazione, questo controllo continuo proprio per governare i numeri e 
così fare quelle attività perché il bilancio possa essere chiuso sempre, diciamo, in modo 
positivo e di soddisfazione. Fatta questa premessa cercherò di essere sintetico, 
passerei appunto alla lettura di alcuni aggregati. Il primo appunto è il rendiconto di 
gestione che ho detto di 9.460.000 che si forma da queste attività. Cassa al primo 
gennaio 2023, 5 milioni e 925. Riscossioni complessive per 20 milioni e 769 mila euro, 
di cui di competenza 18 milioni e 3 e 2 milioni e 470 di residui precedenti. Pagamenti 
complessivi per 20 milioni, quindi arriviamo al 31 dicembre 2023 con un fondo cassa 
di 6 milioni 576. Già questo dato sostanzialmente va a certificare il buon andamento 



della gestione di tutte le attività. Poi l'altra parte più importante è quella dei residui 
attivi, che a questo importo dobbiamo andare ad aggiungere i residui attivi complessivi 
per 10 milioni 388, cioè i residui attivi sono quelle attività di crediti, di attività che il 
Comune deve incassare e quindi è importante che questo numero sia attentamente 
valutato e certificato perché sostanzialmente tutto il bilancio poi si basa su questo 
importo, su questa entrata di 10 milioni e 388 mila. Poi abbiamo residui passivi, quindi 
attività da pagare per 3 milioni e 355 mila euro. Abbiamo da togliere dalle entrate un 
fondo pluriennale per spese correnti di 212 mila euro e per spese, un fondo pluriennale 
vincolato per spese in conto capitale per 3 milioni e 936 mila euro e quindi abbiamo 
un risultato di amministrazione complessivo di 9 milioni e 460 mila. Ricordo che quello 
dell'anno 2022 era circa 8 milioni e mezzo. Poi andiamo a capire questi 9 milioni e 
460.000 come sono allocati. Quindi abbiamo una parte accantonata complessiva di 6 
milioni e 622. Qui l'importo più importante è 5 milioni e 603 di fondo crediti di dubbia 
esigibilità. Quindi quei 10 milioni e 300 mila euro che avevamo previsto di crediti da 
incassare sostanzialmente per la metà sono protetti da questo fondo svalutazione, il 
che vuole dire che nel caso in cui i debitori non dovessero fare fronte ai propri impegni, 
l'amministrazione ha già accantonato questa somma e quindi la certezza delle entrate 
direi che è il primo obiettivo nella gestione di un'azienda pubblica. Poi abbiamo una 
parte vincolata per 666 mila euro e la rimanente, la differenza parte disponibile per 2 
milioni e 136 mila euro. Ecco questo dato accoppiato al saldo di cassa di 6 milioni e 
mezzo credo che la futura amministrazione potrà gestire con assoluta tranquillità. 
Detto questo io andrei a leggere la struttura in modo sintetico i dati sintetici del quadro 
generale riassuntivo del bilancio. Quindi noi abbiamo entrate correnti di natura 
tributaria contributive e periquativa quindi i primi tre capitoli per complessivi 12 milioni 
e 647 mila andiamo a vedere quali sono gli aggregati più importanti che compongono 
questa cifra. Le entrate da IMU 4.628.000, l'addizionale IRPEF 1.669.000 più 150.000 
rispetto all'anno precedente, l'imposta di soggiorno 340.000 più 45.000 rispetto 
all'anno precedente, e la Tari 4.033.000 più 60.000, fondi statali per 1.914.000. A questo 
dobbiamo aggiungere trasferimenti correnti da amministrazione pubblica per 998.000 
euro e le entrate extra tributarie complessivamente per 3.976.000 e le entrate in conto 
capitale per 2.233.000 euro. Delle entrate extra tributarie gli importi più importanti 
sono entrate da servizi, erogazione servizi 1.806.000, gestione dei beni di proprietà 
650.000, controllo e regolarità 629.000, dividendi delle nostre partecipate 239.000 e 
rimborsi per 540.000. Quindi il totale di queste entrate complessive sono 19.854.000. 
A questo dobbiamo andare a mettere come disponibilità l'accensione di prestiti per 
932.000 euro e entrate per conto terzo e partite di giro per 2.119.000, lo stesso importo 
poi lo troviamo nella parte delle uscite, per un totale di 22.907.000 euro. A questo poi 
andiamo ad aggiungere 1.066.000 euro per l'utilizzo che abbiamo fatto durante l'anno 
dell'avanzo di amministrazione dell'anno precedente. 213 mila euro per l'utilizzo del 
fondo pluriennale vincolato di parte corrente e 2 milioni 453 dell'utilizzo del fondo 
pluriennale vincolato in conto capitale. Quindi le entrate complessive del nostro conto 
di bilancio sono 26 milioni e 639 mila euro. Nella parte delle uscite e delle spese 
abbiamo 15 milioni di spese correnti i maggiori tre aggregati sono 4 milioni e 20 mila 



euro per il costo del personale, 7 milioni e 872 per l'acquisto di beni e servizi e 2 milioni 
e 192 di trasferimenti correnti. Poi abbiamo un accantonamento al fondo pluriannale 
vincolato di parte corrente per 212 mila euro e spese in conto capitale 2.264.000 euro 
e un accantonamento al fondo pluriennale vincolato in conto capitale per 3.936.000 
euro, per un totale di spese di 21.477.000 euro. A questo poi dobbiamo andare ad 
aggiungere la quota capitale dei nostri mutui che sono quattrocentoventimila euro e 
le uscite per conto terzi come dicevo prima lo stesso importo per due milioni 
centodiciannovemila euro per  un importo complessivo di spese di ventiquattro milioni 
e zero sedici. Quindi andando a calcolare questo aggregato vediamo che abbiamo   un 
avanzo di competenza di fondo cassa di duemilioni 623.  Quindi questo, naturalmente 
questi nostri dati come poi voi potete vedere da tutti gli allegati che fanno capire 
esattamente quale è stata l'evoluzione dal punto di vista gestionale delle risorse del 
Comune. Insieme a questo poi andiamo a deliberare sia lo Stato patrimoniale e il conto 
economico, però io non vorrei, come dire, andare a leggere un sacco di numeri, 
riporterei solo il dato finale in modo tale che poi se ci sono delle considerazioni da fare 
o delle precisazioni siamo a disposizione.  Quindi il conto economico  chiude con un 
utile  diciamo un utile complessivo dopo i vari quindi entrate e spese non sto a 
leggere  analiticamente questi dati si chiude un risultato prima delle imposte di 376 
mila euro. Poi abbiamo imposte per duecentoquarantaquattromila euro e si chiude 
con un risultato di esercizio positivo per centotrentaduemila euro. Mentre lo Stato 
patrimoniale, questo magari leggo qualche aggregato, quindi abbiamo le 
immobilizzazioni quindi beni di proprietà del Comune per 52 milioni, immobilizzazioni 
finanziarie quindi partecipazioni, tutte le nostre partecipate hanno un valore 
complessivo di 9 milioni e mezzo mentre abbiamo crediti da incassare per 3.775.000, 
quindi la cassa di disponibilità liquida è 6.576.000 e arriviamo a un totale complessivo 
di 72.202.000. Nello Stato patrimoniale abbiamo un patrimonio netto di 51.000.000, 
quindi quasi un milione in più dell'anno precedente. Fondorischi 862.000, totali debiti 
complessivi 13.889.000 di cui debiti bancari finanziari quindi di mutui per 10.552.000 
che sono inferiori a quelli dell'anno precedente, poi rate e risconti per 6.322.000 per 
un totale complessivo di 72.202.000. Ecco questi direi che sono gli aggregati più 
importanti che comunque delineano quella che è stata la linea che l'amministrazione 
ha tenuto. Invito poi tutti a dare un'occhiata a questi numeri perché comunque sono 
interessanti e personalmente dico sempre che poi all'ultimo sono i numeri che 
determinano la qualità della gestione e soprattutto è importante capire dei numeri 
perché sono i numeri che ti dicono dove ci possono essere delle criticità e ti spingano 
a capire quello che devi fare e quello che puoi fare. Terminerei qua, grazie. Grazie 
Assessore. 

INTERVENTI 

Consigliera Eleonora Contucci. 

Sì, buonasera, grazie Presidente. Niente, mi è venuto un po' spontaneo sinceramente 
di premere il bottone e prenotarmi anche se da remoto e magari mi dispiace se non è 



magari un intervento facile all'ascolto perché sicuramente il virtuale non aiuta in 
questo senso però devo dire che sono così sentendo anche tutti i numeri come ha 
detto  l'assessore Barbi sinceramente sono ecco mi sono sentita di  ringraziare un 
po'  tutti  diciamo il sindaco, la giunta ma anche tutti gli uffici, tutta l'amministrazione 
proprio  in questi cinque anni di fine legislatura perché con tutto quello che è successo 
in questi cinque anni  appunto a partire   dalla crisi pandemica alle guerre a tutto quello 
che sappiamo non è che voglio risciorinare tutte le cose, però tutto ciò ha portato a 
un'inflazione tremenda, a numeri che avrebbero potuto veramente dissestare e magari 
ci sono, non solo comuni piccoli ma comuni grandi e anche tanti che sono vicini a noi, 
insomma sinceramente così aver sentito, aver letto poi prima i numeri come sono cioè 
la qualità del bilancio del comune che continua ad essere una gestione virtuosa e che 
mette veramente al sicuro tutti i cittadini e soprattutto considerando i servizi che non 
sono mancati mai sia nei momenti terrificanti ripensando in questi cinque anni alla 
pandemia ma anche rivenendo agli ultimi anni grazie al cielo più positivi ma penso i 
servizi alle famiglie nelle scuole diciamo  dagli asili fino alle elementari dai progetti 
culturali cioè come l'amministrazione è riuscita comunque a mantenere tutti quei 
servizi soprattutto partendo dalle famiglie più  più bisognose in qualche modo più in 
difficoltà, più fragili  e in questo senso anche  quindi con i progetti  dell'orchestra in 
classe, del sostegno a tutte e alle tante associazioni di Montepulciano che rendono  la 
nostra comunità  dal punto di vista sia sociale che culturale e culturale 
intendo  da  tutti gli aspetti voglio dire dallo sport   alla musica  a molti ambiti, il 
Comune è riuscito comunque a sostenerlo, ma anche la promozione, la promozione 
penso a tutto quello che è stato fatto tramite e per il Consorzio del Vino Nobile, la 
Strada del Vino e dei Sapori della Val di Chiana Senese, tutto quello che anche penso 
all'ultimo anno, le mostre che sono state fatte, di arte contemporanea di Grudda al 
museo  come posso dire? È un comune che non è che è stato fermo e ha detto ai 
cittadini  scusate ma abbiamo avuto cinque anni difficili cioè c'è stato una operosità e 
una ottima gestione da tutti i punti di vista  che in qualche modo quasi nella gestione 
della vita quotidiana, delle famiglie, ha portato non ha un cambio radicale rispetto a 
cinque anni fa, avendo comunque davanti un comune solido che può portare in avanti, 
migliorare, vedere tutto quello che purtroppo le criticità hanno portato in questi 
cinque anni avere quelle forze nei numeri economici per poter far fronte a tutto e poter 
progettare in maniera serena, tranquilla  tutto  il futuro. Quindi volevo ringraziare in 
questo tutti la giunta, l'amministrazione, gli uffici  ricordando anche tutte le difficoltà 
che abbiamo avuto in questi cinque anni. Quindi ecco la speranza è forte e ci sono 
tutte  le possibilità per fare ancora meglio e andare avant. Grazie infinite. Grazie 
consigliera Contucci. 

Assessore Emiliano Migliorucci. 

Sì, grazie Presidente. Ma anche io, chiaramente in rappresentanza anche della forza 
politica del Partito Socialista, mi accodo a quello che ha detto la consigliera Contucci. 
È evidente che è un bilancio sano. Sembra ormai un refrain di cinque anni ma questo 



è, quindi dobbiamo prenderne atto e dobbiamo essere felici perché questo ci ha 
permesso di fare tantissime cose dal punto di vista sia appunto  dei servizi, 
semplicemente, dei servizi che i nostri cittadini hanno trovato. Prima il consigliere 
Andreozzi mi ha fatto l'interrogazione, la seconda sugli asili nido, se possono essere 
aperti ad agosto. Beh, possono essere aperti, sono aperti praticamente da sempre, da 
quando io ci sono, grazie a questo, grazie alla possibilità di poter destinare le risorse 
di questo comune in servizi e questo è uno dei tanti, quindi fortunatamente questo 
bilancio consultivo se verrà approvato e mi auguro di sì, potrà consegnare al prossimo 
sindaco a seguito delle elezioni di 9 giugno un bilancio sano che permetterà al nuovo 
sindaco, e mi auguro che sia Michele Angiolini, di poter continuare a dare i servizi ai 
propri cittadini di grandissima qualità. Io, chiaramente, avendo la Delega al Sociale, 
non posso non ricordare l'escalation, se così si può dire, dei fondi, dei soldi investiti in 
questo ambito qua. Siamo partiti da circa un milione e mezzo per arrivare oltre a due 
milioni un milione e mezzo di euro, arrivare ai due milioni di euro, quindi è un settore 
fondamentale dove il Comune di Montepulciano non si è mai tirato indietro, ma anche 
cose più semplici, come sempre riguarda il mio assessorato, ripristino delle 
casine  dell'acqua con tutta la difficoltà che ci è stata, siamo tutti coscienti però poter 
poi erogare gratuitamente acqua con un costo perché ha un costo chiaramente non 
del consumo dell'acqua spicciola ma di tutta la gestione di tutte e sette le casine. 
Quindi è un dato di fatto che questo comune si è messo a disposizione, ha dato dei 
servizi secondo me efficienti anche dovendo poi andare a rimpiazzare i tagli che per 
esempio questo governo di centrodestra ha fatto, mi ricordo per esempio il contributo 
affitti dove abbiamo messo 40 mila euro circa di risorse quindi credo che la nostra 
amministrazione ha dato prova di essere un'amministrazione attenta ai servizi, servizi 
di qualità che sinceramente non vedo in tanti comuni che parlano tanto, fanno tanti 
spot, ma poi alla fine quello che rimane dei propri servizi c'è tanta lamentela. Il comune 
di Siena è venuto alle cronache per il costo della mensa per i bambini, che faceva 
differenza tra i bambini di Siena e i bambini  non residenti da Siena insomma sono 
tanti esempi quindi io credo che ripeto la nostra amministrazione ha dato risposta e 
mi auguro che il sindaco appunto che sia il sindaco Angiolini che possa continuare su 
questa su questa strada per poter offrire servizi di qualità a tutti i suoi cittadini. Grazie. 
Grazie Assessore. 

Consigliere Mauro Bianchi. 

Grazie Presidente  due aspetti anzi tre aspetti che in questo punto all'ordine del giorno 
vorrei in qualche maniera sottolineare primo bilancio sano e consolidato vorrei vedere 
cioè non è che è scontato però non è che sia un discorso che rende un'amministrazione 
ultra virtuosa è il suo dovere quello che deve fare non è che deve fare altro eh non è 
che deve fare i buchi in bilancio poi per quanto riguarda  le politiche che sono state 
intraprese alcune volte ci hanno ci hanno visto in qualche maniera vicini perché la 
comunione degli intenti specialmente per quanto riguarda la pandemia  è stata 
univoca e quindi in qualche maniera anche se dall'opposizione rivendico che abbiamo 



votato a favore a quel punto del bilancio perché venivano investiti una serie di 
economie molto importanti per il Comune di Montepulciano e quindi ci siamo sentiti 
in dovere in quel periodo molto particolare di approvare   quel punto  così sensibile e 
ultima cosa per carità  siamo vicini alla campagna elettorale però fare campagna 
elettorale durante il Consiglio Comunale francamente la vedo una cosa un pochino 
stucchevole quindi gradirei che magari rimanessimo sul punto e non  facessimo delle 
fughe in avanti che sono un po' stucchevoli. Grazie Presidente. Grazie Consigliere. 

Sindaco Michele Angiolini. 

Grazie Presidente, buonasera a tutti ma abbastanza come dire superfluo il mio 
intervento  vista l'illustrazione da parte dell'assessore Barbi con una breve 
introduzione anche riguardo quelli che sono stati questi anni e poi gli interventi dei 
consiglieri Contucci e Migliorucci hanno fatto sicuramente un quadro più preciso della 
situazione da un punto di vista politico però come ricordava poco fa l'assessore 
Barbi essendo l'ultimo bilancio consuntivo di questo mandato mi sentivo quasi 
obbligato ad intervenire e dire anche il fatto che sulla base di quello che  veniva detto 
da chi mi ha preceduto effettivamente sentivo nel 2019 il peso di ricevere un testimone 
che sicuramente era un testimone molto importante pesante anche in considerazione 
dei risultati che la precedente amministrazione  era riuscita a portare a casa in 
considerazione del fatto che sapevo che comunque ricevevo un bilancio sano virtuoso 
essendo stato  nel secondo mandato del sindaco Andrea Rossi l'assessore al al bilancio. 
Certo non era assolutamente facile proseguire  su questa strada che ha visto gli 
ultimi  cioè i dieci anni del mandato di Andrea Rossi nonostante le difficoltà che 
derivavano anche da un punto di vista economico di una crisi mondiale che colpì 
soprattutto nella prima fase del primo mandato una produzione di ricchezza sul 
territorio di Montepulciano che non è stata non si è praticamente arrestata nel tempo 
e questo lo risottolino e lo diciamo rivendico con forza è avvenuto anche nel corso di 
questi cinque anni chiaramente dopo la parentesi covid soprattutto perché come 
veniva ricordato da chi mi ha preceduto purtroppo questi anni sono stati fortemente 
influenzati da fattori sicuramente ed eventi imprevisti e imprevedibili tra cui quello del 
covid ma nonostante questo insomma non ci siamo scoraggiati anzi  abbiamo messo 
in atto anche delle misure, degli interventi straordinari che hanno permesso anche di 
andare in una direzione più favorevole di accompagnamento anche da parte nei 
confronti e in favore delle famiglie e delle attività economiche verso una ripresa e devo 
dire che Montepulciano ha reagito, ha reagito bene a questi duri anni con unità, 
compattezza ma anche con spesso dico una proiezione proprio verso il futuro, quel 
futuro che poi si è manifestato con una ripresa economica nel 2022 e che poi  ha 
registrato sicuramente importanti risultati come venivano detti anche  nel corso di 
quest'ultimo anno a consuntivo duemilaventitré e quindi  sono certo di  dire che 
insomma  il comune di Montefulciano nonostante tutte queste difficoltà nel corso di 
questi cinque anni ha visto comunque  uno sviluppo  e una crescita  non solo dal punto 
di vista economico e questo ci tengo a sottolinearlo anche questa sera ma anche da 



un punto di vista culturale e sociale considerato anche quegli anni duri e lo rivendico 
con forza, lo dicevo anche stamattina  interloquendo con altre persone che non sono 
di questo territorio il fatto di  essere stati praticamente coloro che hanno portato 
avanti quella che è stata definita  dai giornali e ricordo se non sbaglio proprio  dalla 
Repubblica alla resistenza culturale di Montepulciano. Tra l'altro resistenza  termine a 
me molto caro quindi mi colpì veramente al cuore questo termine, resistenza culturale. 
Montepulciano nonostante tutte le difficoltà ha continuato a portare  avanti le 
iniziative culturali maggiormente chiaramente rappresentative aiutando   anche le 
stesse associazioni più piccole a riprendere quelle attività che sono state di 
fondamentale importanza per quella socialità che è stata fortemente limitata nel corso 
degli anni  del covid e questo lo rivendico lo rivendico perché non era affatto scontato 
perché guardandosi altrove anche oltre i nostri confini della Valdichiana senese, la 
provincia di Siena, la regione toscana, andando anche oltre dove laddove si fermava 
tutto a Montepulciano abbiamo continuato a portare avanti queste iniziative e quindi 
anche da un punto di vista quindi sociale e culturale ma sicuramente anche da un 
punto di vista economico. Ci sono scritte alcuni alcuni dati che  sostanzialmente 
ripropongo sempre e che  è giusto anche riproporre perché danno contezza di questo 
sviluppo economico che non si arresta perché l'addizionale comunale IRPEF rispetto al 
duemiladiciannove continua a crescere e cresce rispetto al duemilaventitré  al 
duemilaventidue arrivando ad un milione e seicentosessantanovemila euro  l'imposta 
di soggiorno ricordo sempre che partimmo nel duemiladiciannove con cento 
ottantamila euro siamo arrivati a trecentotrentottomilaottocentotrentasei e su questo 
sottolineo sempre il fatto che anche in sede politica e anche durante le assemblee che 
stiamo portando avanti l'imposta di soggiorno rappresenta una minima parte, un 
terzo, forse un quarto di quelle un terzo diciamo  delle risorse che  annualmente noi 
utilizziamo per fare tutti gli eventi  culturali di promozione del nostro territorio quindi 
mettiamo sempre importanti risorse per portare avanti delle politiche culturali e 
politiche diciamo di promozione. Apro e chiudo parentesi come diceva poco 
fa  l'assessore Migliorucci riguardo alle politiche sociali rivendico con forza anche il 
fatto che il sociale e la cultura rappresentano elementi qualificanti  di questa 
amministrazione  e di questo comune. L'altro dato che merita una particolare 
attenzione  ne parlavo poco oggi insomma con il direttore con il direttore anche del 
centro studi turistici di Firenze  siamo arrivati considerando praticamente le locazioni 
turistiche a trecentosettantaduemila presenze insomma capite bene che è un 
importante numero  è ovvio che questo importante afflusso di visitatori  deve essere 
sicuramente ci deve far riflettere sulla base di quelle che dovranno essere poi le 
politiche  del prossimo del prossimo futuro dovremo sicuramente mettere in atto delle 
politiche che vadano a direzione di governare sempre di più questo flusso turistico 
anche se lo dico questa sera così rimarrà a futura memoria non credo che ci sia una 
formula magica che possa come dire gestire in maniera assoluta e precisa il flusso 
turistico anche perché sennò  sicuramente sindaci più capaci del sottoscritto di grandi 
città avrebbero trovato appunto la soluzione a quello che rappresenta per qualcuno il 
problema dei problemi l'over turism però è chiaro che  dobbiamo andare in questa in 



questa diciamo direzione quindi una gestione sicuramente sempre più attenta 
soprattutto per come dico sempre trovare il giusto contemperamento tra degli 
interessi  dei cittadini residenti soprattutto nel centro storico e i turisti che scelgono 
Montepulciano per passare le proprie vacanze andando sicuramente ad  incentivare 
una maggiore diffusione di questo di questo fenomeno e come noi  abbiamo già fatto 
a mettere in atto quelle politiche che possano andare a toccare anche tutte le parti del 
territorio anche le frazioni uno tra tutti i progetti  Montepulciano Attive che 
sicuramente rappresenta un elemento molto importante che dovrà essere poi 
anche  implementato e insomma come dire cercare di rendere sostenibile quello che 
rappresenta per noi una risorsa fondamentale quindi il turismo una risorsa 
fondamentale per il comune di Montepulciano e la certificazione di destinazione 
turistica sostenibile credo che appunto sia stato un riconoscimento di quelle politiche 
che sono state messe in atto nel corso di questi anni ma come sempre ribadito e lo 
ribadisco qui questa sera è anche un impegno che l'attuale sindaco e l'attuale 
amministrazione comunale appunto si è preso proprio per i nostri cittadini  residenti 
soprattutto per mettere in atto in futuro delle politiche che proprio vadano 
nella  direzione di una gestione sempre più ottimale del turismo e una gestione sempre 
più sostenibile sia da un punto di vista ambientale che sociale  ed economica. Io credo 
che veramente in questi cinque anni e vado a concludere questi cinque anni siano stati 
veramente dei cinque anni molto molto duri, importanti, però credo che abbiamo in 
qualche maniera sostenuto quella che è stata la vera tenuta sociale ed economica  del 
comune di  Montepulciano. Credo che nei prossimi anni  non dobbiamo perdere di 
vista quelli che sono insomma gli elementi caratterizzanti il nostro 
territorio  soprattutto la nostra la nostra economia  quegli elementi caratterizzanti che 
ci hanno veramente reso famosi  in tutto il mondo non solo non solo in Italia  e quindi 
dovremo sicuramente continuare ad investire  sulla sostenibilità  salvaguardando, 
tutelando il nostro sistema economico che è basato principalmente diciamo di 
agricoltura, di qualità e quindi vino nobile di Montepulciano prima di tutto ma anche 
appunto di turismo andando a salvaguardare quei posti di lavoro andando a 
salvaguardare i posti di lavoro  di tutto il comune di Montefulciano ma sicuramente 
l'obiettivo principale e appunto la vera sfida sarà quella veramente di creare nuove 
opportunità di lavoro. Quindi a conclusione ringrazio veramente tutti anche la parte 
politica ma la parte tecnica e nel corso chiaramente di questi cinque anni hanno 
sostenuto diciamo la giunta la parte esecutiva sia da un punto di vista   politico il 
gruppo di maggioranza che da un punto di vista esecutivo  la struttura perché 
insomma credo che come è stato detto da un punto di vista politico dagli interventi 
dei  consiglieri poco poco fa possiamo sicuramente nonostante tutte le difficoltà 
ritenerci soddisfatti. Grazie. 

DICHIARAZIONI DI VOTO 

Consigliere Gianfranco Maccarone. 



Grazie Presidente. Per una volta nel dichiarare il voto contrario da parte del gruppo 
centrodestra per Montepulciano ma per una volta sono forse d'accordo con il collega 
dell'opposizione del Movimento Cinque Stelle. Io credo che questo non sia la sede più 
adatta per fare campagna elettorale. Ascoltando l'illustrazione del bilancio, gli 
interventi che si sono susseguiti, ho sentito molta autocelebrazione, autoreferenzialità. 
In realtà devo dire sì, effettivamente io credo che sia un dovere di qualunque 
amministratore pubblico avere un bilancio quantomeno con i conti in ordine e non 
credo che di questo sia un merito quanto un prerequisito di un buon amministratore 
pubblico ma devo dire che se le entrate del comune di Montepulciano sono in crescita 
sono in crescita grazie all'operosità dei cittadini del comune di Montepulciano 
nonostante l'amministrazione comunale di Montepulciano. In questi anni abbiamo 
visto, io ho sentito grandi celebrazioni, abbiamo visto quella che è la situazione dei 
lavori pubblici giusto in premessa a questo consiglio comunale in sede di 
interrogazione abbiamo potuto fare una piccola rassegna di quelle che sono le tante 
opere che in questi anni o non sono state avviate o sono state avviate e sono rimaste 
in condizioni quasi di scheletro rispetto a quello che è stato l'inizio dell'opera.  Penso 
anche alle tante progettualità che si sono perse anche rispetto alle opportunità  che 
ha dato il PNRR che in questi in questi ultimi anni molti comuni anche a noi limitrofi 
invece sono riusciti a farsi finanziare delle progettualità per una vera rigenerazione 
urbana e una vera crescita infrastrutturale a me sembra che Montepulciano in tutto 
questo in questi cinque anni rispetto a quello che è stata l'azione dell'amministrazione 
abbia perso e non sia cresciuta. Io credo che invece facendo e anche tirando un po' le 
file questo sì è l'ultimo bilancio consuntivo che andiamo a discutere nel corso della 
consigliatura e devo dire che sono contento di questo perché spero che per i cinque 
anni a venire ci sia una visione politica diversa, una concretezza maggiore e ci sia la 
capacità di amministrare le risorse del comune per una crescita non solo 
infrastrutturale ma per un vero investimento non solo infrastrutturale ma per un vero 
investimento per la creazione di nuove opportunità lavorative per la diversificazione 
dell'economia di Montepulciano senza certamente tralasciare e tutelare quelli che 
sono stati e che sono i settori dell'economia fino ad oggi caratteristici ma credo che ci 
voglia una capacità maggiore e un passo in avanti rispetto a quello che è stato fatto in 
questi cinque anni ,  nell'ultimo poi non ne parliamo ma insomma in questi ultimi 
cinque anni abbiamo assistito anche a situazioni particolarmente gravi penso al crollo 
delle mura di Collazzi ma penso ai vari crolli che si sono succeduti nel corso del 
duemilaventitré. Io direi che questo sarà l'anno e il bilancio dell'anno e 
l'amministrazione che verrà ricordata per le mancate manutenzioni, per la mancata 
capacità di portare avanti i lavori pubblici per i crolli e anche per tante situazioni di 
disagio che negli anni si sono create e  che sono state spesso denunciate anche in 
questa sede che purtroppo non hanno trovato riscontro o alcuna risposta 
dall'amministrazione. Faceva un esempio l'assessore Migliorucci poco fa il comune di 
Siena era andato  alla ribalta delle cronache per la mensa scolastica io faccio presente 
che anche la mensa del comune di Montepulciano spesso è alla ribalta e all'attenzione 
delle cronache non certo per la qualità del servizio offerto così come non certo per la 



qualità di tutti gli altri servizi erogati dall'amministrazione che grazie anche a una parte 
grazie anzi per responsabilità di una parte politica spesso disattenta rispetto a quelle 
che sono le esigenze della cittadinanza  si sono progressivamente ridotti ed hanno 
sicuramente perso di qualità in questi anni. Pertanto nell'annunciare voto contrario io 
credo che questa sera si chiuda un bilancio politico negativo non solo del 
duemilaventitré ma di cinque anni di amministrazione che Montepulciano 
oggettivamente non merita per il futuro e che spero finalmente trovi le forze per un 
vero cambiamento. Grazie presidente, voto contrario. Grazie Consigliere. 

Consigliere Alberto Millacci. 

Grazie Presidente, buonasera a tutti.  Mi viene un po' da sorridere a chi dice che trova 
pretestuoso di fare campagna elettorale in consiglio e poi non nega a sua volta non si 
nega a sua volta la possibilità di farlo ma va bene insomma fa parte del gioco io non 
voglio stare a ripetermi insomma è ovvio sono cinque anni importanti e quindi 
meriterebbero molto più del tempo a disposizione ma per non ripetere quello che è 
stato detto vorrei focalizzare questa dichiarazione di voto su un tema il dare per 
scontato io ho la sensazione che noi diamo per scontato troppe cose diamo per 
scontato che la mattina il sole sorga sempre diamo per scontato che la sera arrivi 
sempre il tramonto e poi la notte e allo stesso modo diamo per scontato che bilanci 
del comune siano sempre in regola. Per carità, questa amministrazione di 
centrosinistra, nei suoi anni che ha amministrato, non ha mai avuto problemi da questo 
punto di vista, grazie a una programmazione, a un'oculatezza nella gestione delle 
spese, grazie a una visione specifica nell'erogazione dei servizi, grazie al fatto che si fa 
sempre il passo in base alla gamba mai i voli pindarici o i libri dei sogni perché poi se 
si ragiona specialmente in questo periodo si sentono talmente tante di quelle cose che 
poi magari si mettono insieme e viene fuori progetti e programmi per trenta milioni di 
euro che chi conosce minimamente il bilancio di questo comune sa che è 
matematicamente impossibile. Ma noi diamo per scontato e al sindaco più volte glielo 
ho detto così come i miei colleghil del gruppo di maggioranza diamo per scontato che 
c'è stato un evento che si chiama covid diciannove che pronti via dopo sei mesi ha 
interrotto qualsiasi forma di programmazione e tutti noi sappiamo che 
un'amministrazione nel suo primo anno nel suo primo anno e mezzo di vita vive di 
quello che viene dal passato perché tutti noi sappiamo la lunghezza per quanto 
riguarda  la programmazione nuova quindi la buona amministrazione precedente 
lascia un pezzetto che poi porta avanti la nuova amministrazione che 
contemporaneamente contestualmente comincia la sua programmazione e porta 
avanti i lavori ecco pronti via c'è stato uno stop che ha completamente fermato, 
bloccato, interrotto, modificato tutto quanto e questo possiamo dirci che non è 
successo possiamo far finta oppure però possiamo anche dire che è vero possiamo 
anche dire che c'è stato un aumento un aumento delle materie prime mai visto prima 
che c'è stata mancanza di materie prime in modo che non si era mai visto prima che 
c'è stato finito un po' la situazione quasi tornata a una pseudo normalità  del fatto che 



le materie prime eppure altri costi si ritrovavano c'è stato un aumento dei costi 
energetici spaventosi e credo che in questo diciamocelo non è campagna elettorale è 
la realtà dei fatti Il governo di centrodestra si era presentato ai cittadini dicendo che la 
prima cosa che faceva era togliere le accise sui carburanti e proseguire il lavoro che 
era stato fatto dal governo Draghi precedentemente di sostegno a quelli che erano i 
contributi, gli incentivi verso la riduzione dei costi energetici. Colpo colpo, fico fico, 
qualcuno dirrebbe. In un colpo solo non sono state tolte le accise, sono stati tolti i 
contributi. Per un'amministrazione pubblica significa pensate a quello che significa per 
il riscaldamento dei nostri ragazzi che vanno a scuola se qualcuno di voi è andato a 
vedere quella voce troverà che c'è qualche zero preceduto da qualche numero che 
non è un uno non è un due ma sono numeri importanti e allora noi diamo per scontato 
che questo comune pur mantenendo i servizi che mi dispiace collega Maccarone io 
sulla mensa sono molto critico assolutamente ma su tutto il resto dei servizi non la 
vediamo assolutamente allo stesso modo e come lei non la vedono allo stesso modo 
i cittadini glielo dimostreranno che non è in questo modo ecco  il voler dire male anche 
quando non è così non è così rammento un altro aspetto e sono sono 
veloce  presidente  quando proprio all'interno di questo consiglio comunale questo 
gruppo di maggioranza discusse sulla reintroduzione della tassa di soggiorno che 
dicevamo assolutamente fondamentale per far sì che si proseguisse la 
programmazione rispetto  alla promozione del nostro territorio. Promozione che 
ricordo è stata portata avanti anche negli anni più bui del covid grazie a un'operazione 
importante  della politica poliziana governata principalmente dal sindaco Angiolini e 
questo non è campagna elettorale è la realtà dei fatti perché pur di fronte a una 
diminuzione degli investimenti  Montepulciano si è eretto a capofila di fronte a questa 
situazione e io non accetto che questa sera si metta in contrapposizione il grazie ai 
cittadini o il grazie alla politica. Le cose funzionano quando vanno di pari passo perché 
la politica senza i cittadini non va da nessuna parte. Cosi come è indubbio che quei 
cittadini hanno potuto godere delle scelte fatte della politica durante la fase del covid 
perché non è che la gente è tornata a Montepulciano perché il Millacci è bellino è 
tornata a Montepulciano perché la politica insieme a tutto il movimento che c'è dietro 
ha fatto le scelte giuste nel momento giusto quindi io rimando al mittente il fatto che 
siano stati cinque anni negativi sono stati cinque anni complicatissimi e credo che il 
dare per scontato questi cinque anni è un errore profondo e chiunque lo fa se fa questo 
credo che commetta un errore drammatico e i cittadini ne sono assolutamente 
consapevoli e tutt'oggi Montepulciano lascia un bilancio sano ma soprattutto un 
bilancio che consente di fare ancora una volta investimenti e programmazione quindi 
questo lo sottolineo lascia la possibilità di fare investimenti e programmazione e 
questo credo che sia un aspetto assolutamente importante perché altrimenti 
qualunque maggioranza pur consapevole che arrivava a fine mandata avrebbe potuto 
fare maggiori investimenti, avrebbe potuto lasciare situazioni di qualsivoglia genere e 
credo che se andiamo a a vedere in tanti altri bilanci di tanti altri comuni troviamo quel 
tipo di soluzione non questo tipo di soluzione quindi non vado oltre annuncio voto 



favorevole da parte del gruppo centrosinistra per Montepulciano. Grazie. Grazie 
consigliere Millacci. 

Consigliere Mauro Bianchi. 

Grazie Presidente dunque premesso che quello che ha detto il collega Millacci   per 
quanto riguarda il periodo difficile lo condivido in pieno tant'è vero che  ribadisco per 
quel punto del bilancio  che faceva parte del post pandemia per rilanciare 
Montepulciano abbiamo votato favorevolemente e orgogliosamente. Però ci sono 
cinque punti che voglio in qualche maniera riassumere per dare motivazione del voto. 
Le casine dell'acqua sono state fatte dando l'acqua gratis ai cittadini e nessuno ha mai 
detto che non è una cosa fatta male, però sono state fatte dopo quattro anni, dopo 
che vi abbiamo torturato, specialmente il Movimento 5 Stelle, a cercare di fare questa 
cosa. Sono cambiati tre segretari. Alla fine siamo riusciti. I PUC. I PUC sono stati fatti a 
Montepulciano, è stato un fiore all'occhiello in tutta la Valdichiana, i Puc sono stati fatti 
prima di tutto a Montepulciano. Ma dopo quanto tempo? Dopo tantissimo tempo 
anche qui, anche grazie al fatto che vi abbiamo torturato, letteralmente torturato. Per 
quanto riguarda le mense scolastiche è vero che sono magari un po' economiche, però 
non parliamo della qualità percepita, poi possono essere tanti motivi, ma la qualità 
percepita è molto molto bassa. Gli investimenti sono stati fatti, indubbiamente sono 
stati fatti gli investimenti, però ci hanno avuto delle lentezze oggettive dovute 
all'aumento dei materiali, dovute a una serie di problematiche, per carità, ma si poteva 
fare di più, si poteva fare di più, non dico che si doveva, ma si poteva, si poteva tentare 
di fare un po' di più, quindi torniamo al discorso della Ferrari che è guidata come una 
500 e ultima cosa io abito a Via della Resistenza e quindi per me la resistenza è 
importante ci abito quindi in via definitiva non siete perfetti siete magari bravi ma non 
siete perfetti e grazie anche al fatto che l'opposizione cerca in tutte le maniere di 
stimolarvi dopo che vi abbiamo stimolato magari potete rendere un pochino meglio 
però non è che siete perfetti se possono fare le cose anche altre persone possono fare 
le cose che fate voi alla stessa maniera forse anche meglio forse anche peggio però 
l'opposizione c'è perché cerca di migliorare molti di questi aspetti della vita di 
amministrativa quindi annuncio voto contrario.  Grazie consigliere. A questo punto 
metto a votazione il punto numero due all'ordine del giorno rendiconto della gestione 
esercizio finanziario duemilaventidue ai sensi del decreto dell'articolo 
duecentotventisette comma due legislativo numero duecentosessantasette duemila 
dell'articolo diciotto comma uno lettera B legislativo undici  centodiciotto. Allora il 
punto numero due all'ordine del giorno viene approvato con undici voti favorevoli 
centrosinistra per Montepulciano e quattro voti contrari centrodestra per 
Montepulciano e Movimento 5 Stelle. Votiamo per rendere il punto immediatamente 
esecutivo. Allora e anche il punto è immediatamente esecutivo sempre con la stessa 
votazione undici voti favorevi centrosinistra per Montepulciano quattro voti contrari 
centrodestra per Montepulciano e Movimento Cinque Stelle. 

  



Punto numero tre all'ordine del giorno Bilancio di previsione 2024/2026 - 

Variazione competenza e cassa (art. 175, comma 2, del D.Lgs. n. 267/2000) - 

Applicazione avanzo. 

Illustra Assessore Beniamino Barbi. 

Grazie Presidente. Andiamo a vedere le variazioni di questa delibera. Che cosa 
riguardano. Naturalmente sono pervenute la comunicazione dai responsabili di area e 
la prima parte riguarda storno di fondi nella parte corrente del bilancio 2024 per 29.000 
euro variazioni in entrata di 354.000 per marciapiede via Umbria-Gracciano finanziato 
annualità 2024 del piano delle opere con contributo della Regione. Poi abbiamo una 
variazione in meno per 269.000 per marciapiedi e fognature a via Toscana a Gracciano 
che è stato spostato dall'anno 2025 all'anno 2024 ed è finanziato interamente con un 
mutuo di 436 mila euro. Oltre questa variazione dal responsabile area manutenzione 
patrimonio ambiente abbiamo interventi urgenti di consolidamento strutturale della 
scuola media Pascoli per un totale di duecentomila 
duecentocinquantanove  intervento ricade all'interno delle superiori di secondo grado 
dell'Istituto Bellarmino di competenza provinciale la quale compartecipa con una 
somma del trentatré virgola trentaquattro per cento per sessantasemila euro quindi 
rimane a carico del comune la somma di centotrentatremila poi dal responsabile area 
opere  pubbliche PNRR abbiamo da finanziare dei lavori utilizzando l'avanzo di 
amministrazione libero che abbiamo adesso deliberato e le opere sono RINFORZO 
SOLAI IN LEGNO SCUOLA PRIMARIA DELL'INFANZIA DI MONTEPULCIANO 
CAPOLUOGO 230.000 EURO LAVORI PER INTERVENTI URGENTI ADEGUAMENTO 
NORMATIVe ANTINCENDIO MUSEO CIVICO DI MONTEPULCIANO 16.262 EURO 
REALIZZAZIONE URGENTE SISTEMA DI DIFFUSIONE SONORA EVAC PRESSO IL 
TEATRO POLIZIANO 70.000 INCARICHI PROFESSIONALI PER REALIZZAZIONE DI 
INVESTIMENTI 33.702. Il totale di queste opere ammonta a 483.000 euro e vengono 
finanziate appunto, come dicevo prima, con l'utilizzo dell'avanzo libero. Tutto questo 
porta alle seguenti variazioni di bilancio complessive. Anno 2024, entrate in aumento 
1.340.000, spese in diminuzione 21.646, importo complessivo 1.361.870 che è lo stesso 
importo della variazione in aumento delle spese mentre per l'anno 2025, come dicevo 
prima, abbiamo la diminuzione di entrate per 269 mila euro e la variazione di spesa, la 
diminuzione di spesa per 269 che è stata anticipata e rientrano appunto nella parte di 
sopra all'anno 2024. Questa è la delibera, grazie. Grazie Assessore. 

INTERVENTI 

Consigliere Mauro Bianchi. 

Volevo sapere per quanto riguarda lo spostamento, l'anticipo per i marciapiedi di via 
Toscana a Gracciano, volevo sapere la motivazione per la quale è stato fatto questo 
anticipo è stato spostato dal 2025 al 2024. 



Assessore Alice Raspanti. 

Allora si tratta di diciamo anticipare quelli di la realizzazione del marciapiede di via 
Toscana perché abbiamo trovato qualche problema burocratico con il marciapiede di 
via Umbria e quindi per mettere che era previsto nel duemilaventiquattro e posticipato 
al duemilaventicinque e quindi per poter partire con l'accensione del mutuo e quindi 
con il il percorso per andare alla realizzazione dei marciapiedi a Gracciano quindi 
mettendo  in sicurezza anche quell'abitato con la  realizzazione di questo marciapiede 
che quello in via Toscana prevede anche la regimazione delle acque che  arrivano dalla 
parte alta le acque piovane alla parte alta dell'abitato e creano sempre problemi di 
allagamento alla zona artigianale  in attesa appunto di realizzare quelli di via Umbria 
che hanno qualche rallentamento abbiamo anticipato al duemilaventiquattro quelli via 
Toscana. Si tratta semplicemente  di un'inversione  dei due interventi da fare sui 
marciapiedi. Solo questo. Grazie vice sindaco. Allora, se non ci sono dichiarazioni di 
voto, metto a votazione il punto numero 3 all'ordine del giorno. Bilancio di previsione 
2024/2026 - Variazione competenza e cassa (art. 175, comma 2, del D.Lgs. n. 267/2000) 
- Applicazione avanzo. Allora, la votazione è terminata, favorevoli undici, centro-
sinistra per Montepulciano, contrari Movimento Cinque Stelle e centro-destra per 
Montepulciano. Votiamo per rendere il punto immediatamente esecutivo. Allora come 
prima si ripete la votazione undici voti favoribili centrosinistra per Montepulciano, 
quattro voti contrari, cinque movimento cinque stelle e centrodestra per 
Montepulciano. 

 Passiamo al punto numero quattro all'ordine del giorno Programma triennale 

degli acquisti di beni e servizi 2024/2026 (Art. 37 D.Lgs. n. 36/2023) - 

Aggiornamento n. 1. 

Illustra Vice Sindaco Alice Raspanti. 

Grazie Presidente. Brevemente, si tratta di un aggiornamento del programma triennale 
degli acquisti di beni e servizi. Questo programma noi l'abbiamo approvato in 
occasione dell'approvazione del bilancio nel Consiglio Comunale del ventisette 
dicembre abbiamo recepito la richiesta pervenuta  da parte del responsabile  dell'area 
manutenzioni patrimonio ambiente di reinserire all'interno del programma  la 
concessione del servizio inerente la gestione della piscina  dell'impianto natatorio di 
Montepulciano  Stazione nell'annualità duemilaventiquattro perché  non è stata 
nell'anno duemilaventitré non è partita la procedura di gara per l'affidamento della 
gestione e quindi viene inserita  in questo piano e quindi viene modificato e  come 
sempre questo è possibile perché il programma triennale è suscettibile di modifiche a 
seconda delle esigenze che vengono si manifestano  all'ente dai propri responsabili di 
area quindi si tratta di di questo. Ovviamente il programma  triennale degli acquisti è 
stato redatto sul portale dell'osservatorio regionale dei contratti e dopo la sua 
riapprovazione  verrà inviato  allo stesso. Nulla di più. Grazie vice sindaco. 



Interventi dichiariazione di voto metto a votazione il punto numero quattro all'ordine 
del giorno programma triennale degli acquisti dei beni e servizi duemilaventiquattro 
duemilaventiserticolo trentasette decreto legislativo numero trentasei duemilaventitré 
aggiornamento numero uno votazione Anche questo punto passa con undici voti 
favorevoli, centro-sinistra per Montepulciano, quattro voti contrari, Movimento Cinque 
Stelle, centro-destra per Montepulciano.Votiamo per rendere il punto 
immediatamente esecutivo. Allora  la solita votazione undici voti favorevoli 
centrosinistra per Montepulciano, quattro voti contrari centrodestra per 
Montepulciano e Movimento Cinque Stelle. 

Allora passiamo al punto numero cinque all'ordine del giorno Programma 

triennale dei lavori pubblici duemilaventiquattro duemilaventisei ed elenco 

annuale duemilaventiquattro aggiornamento numero uno. 

Assessore Alice Raspanti. 

Allora come ormai i consiglieri  sapranno quando andiamo ad approvare il bilancio ci 
sono poi tutti  altre  deliberazioni che vengono fatte contestualmente uno fra questo 
è il programma dei lavori pubblici andiamo però con questa  proposta a  chiedere una 
modifica ricollegandoci a quello che era il il punto precedente  e quindi  viene 
richiesta la modifica in questi termini. La realizzazione del marciapiede con fognatura 
in via Toscana a Gracciano che nel precedente programma era previsto per l'annualità 
duemilaventicinque viene richiesto di anticiparlo all'annualità duemilaventiquattro. È 
stato presentato il progetto esecutivo e  si passa da una cifra da un importo stimato 
in studio di fattibilità di 269 mila a 436 come risulta dal progetto esecutivo. Parte 
importante di questo intervento e quindi dell'aumento della stima dell'importo di 
questo progetto è dovuta alla regimazione delle acque e quindi a tutto un sistema di 
raccolta delle acque e al muro  di retta che deve essere costruito per tenere la scarpata 
che è  lungo la strada e appunto di di via Toscana. Questo intervento sarà finanziato 
con mutuo. L'altra modifica è la realizzazione del marciapiede in via Umbria a 
Gracciano che nel programma ventitré venticinque era stato previsto per l'annualità 
duemilaventitré per un importo di trecentomila euro  che  era stato poi variato 
nell'importo con un progetto esecutivo a trecentocinquantaquattromila euro viene 
posticipato all'annualità duemilaventicinque. Sono poi da inserire perché superiori ai 
centocinquantamila euro di intervento le opere di rinforzo dei solai della scuola 
primaria Edmondo di Amicis appartenente all'Istituto Origo. Vedete che nella delibera 
è saltato il nome, diciamo un pezzetto, il nome della scuola è stata messa scuola 
primaria Iris Origo, in realtà la primaria è, come ho detto, Edmondo de Amicis, l'Istituto 
Origo, quindi provvederemo poi a correggere questo, evidentemente un errore 
materiale. Abbiamo anticipato e previsto, richiesto, di intervenire con 
urgenza  attraverso la  possibilità di attingere all'avanzo libero perché è un intervento 
che deve essere fatto necessariamente in estate e quindi appena terminate le scuole 
verrà fatto questo intervento in modo tale che i ragazzi potranno iniziare il loro anno 
scolastico  l'anno scolastico ventiquattro, venticinque tranquillamente nel loro plesso. 



L'altro intervento è quello del consolidamento strutturale della scuola secondaria di 
primo grado Pascoli e della scuola secondaria di secondo grado cioè dell'Istituto San 
Bellarmino sempre a Montepulciano capoluogo che  anche questo è un intervento di 
nuovo inserimento nell'annualità duemilaventiquattro    per duecento o duecentomila 
duecentocinquantanove che sarà finanziato, interessando anche l'Istituto San 
Bellarmino, per il 33% con un contributo provinciale e per il restante 66% a capo 
dell'amministrazione con risorse di bilancio che appunto abbiamo visto nell'oggetto 
della delibera precedente. Anche questo intervento urgente per la stessa motivazione 
deve essere realizzato necessariamente durante il periodo di chiusura delle scuole. 
Viene poi  riproposto  l'intervento di regimazione delle acque meteoriche superficiali 
e di mitigazione del rischio idraulico a Montepulciano stazione sul Fosso Rovisci era 
previsto nel piano triennale dei lavori pubblici  duemilaventitré duemilaventicinque 
nell'annualità duemilaventitré ma  a seguito di un ritardo nella presentazione della 
progettazione esecutiva da parte dei tecnici non è stata potuta avviare la 
progettazione di gara e quindi viene riproposto per l'annualità 
duemilaventiquattro  con l'importo è di settecentomila euro finanziato 
con  contributo. Quindi a seguito di queste modifiche si rende necessario riapprovare 
il piano delle opere che era stato come ho detto in apertura approvato in sede di 
approvazione del bilancio nel duemilaventitré. Grazie. Grazie vice sindaco. Mettiamo a 
votazione il punto numero 5 all'ordine del giorno programma triennale dei lavori 
pubblici duemilaventiquattro duemilaventisei ed elenco annuale duemilaventiquattro 
aggiornamento numero uno votazione. Allora  anche questa votazione sono undici 
voti favorevoli centro-sinistra per Montepulciano quattro voti contrari centro-destra 
per Montepulciano e Movimento Cinque Stelle. Allora anche questa votazione si 
conferma la precedente undici voti favorevoli centrosinistra per Montepulciano 
quattro contrari Movimento Cinque Stelle e centrodestra per Montepulciano. 

 Passiamo al punto successivo che è il punto numero sei Gestione associata per 

l'attività di recupero pullus di avifauna e cuccioli di mammifero di fauna selvatica 

autoctona, omeoterma, articolo 38 C1 della legge regionale numero 3/1994 

nell'ambito territoriale dell'Unione dei Comuni della Valdiciana Senese, 

approvazione  schema di convenzione. 

Condivido sempre di più quello che mi ha detto il consigliere Bianchi sui 
punti.  Faccio una delucidazione era una battuta che i titoli più semplici e più corti si  fa 
prima e si capisce meglio  il senso del del punto. È cinque anni che me l'ha chiesto e 
non gliel'ho fatto mai. 

Illustra il Sindaco. 

Allora sì e secondo disposizioni normative praticamente i comuni devono procedere 
alla attività  di recupero, soccorso e cura della fauna selvatica che praticamente venne 
ritrovata in difficoltà o coinvolta in incidenti stradali oppure devono praticamente 
organizzare tutte quelle che sono le attività di recupero dei cosiddetti pullus e cuccioli 



e lo smaltimento poi delle carcasse degli animali deceduti in sede stradale della fauna 
selvatica. Questo insomma è in grandi linee quello che dispone la normativa in questo 
senso e se vi ricordate nel duemilaventitré facemmo praticamente una convenzione 
tra dieci comuni dell'Unione dei Comuni della Vaticana Senese individuando la 
associazione di Sarteano Sei Zampi in Val d'Orcia prevedendo praticamente un 
importo anno di settemila euro diviso tra i dieci comuni individuando il soggetto 
capofila il comune di Montepulciano in considerazione del ruolo di capofila per quanto 
riguarda il servizio del canile  sanitario che si trova a Torrita a Torrita di Siena. La giunta 
dell'Unione dei Comuni ha riconfermato praticamente il diciamo la scelta che è 
stata  posta in essere dalla precedente insomma  giunta dell'Unione e quindi 
procediamo in questo caso a riconfermare  la convenzione la convenzione con la stessa 
associazione  di prima  però in questo caso si delibera una durata  triennale dal trenta 
aprile duemilaventiquattro al trentuno dodici duemilaventisette quindi dando 
praticamente insomma  autorizzando diciamo il sindaco suo delegato alla firma della 
stessa. Quindi procediamo praticamente con la conferma di quello che era il 
precedente  servizio e quindi i approviamo  la bozza di di convenzione. 

INTERVENTI 

Consigliere Mauro Bianchi. 

Grazie Presidente, in merito al punto all'ordine del giorno mi trova favorevole perché 
comunque la tutela della fauna selvatica è una cosa fondamentale per il nostro 
territorio che è molto esteso ed è caratterizzato da queste specie autoctone e in 
qualche maniera deve essere anche tutelato. In riferimento invece al titolo del punto 
dell'ordine del giorno, il mio appunto è legato al fatto che noi ci dobbiamo rendere 
conto che il Consiglio Comunale deve essere seguito dai cittadini, se vogliono, perché 
un cittadino che segue la politica è un cittadino che è utile alla democrazia della 
politica. Quello che non la segue è un cittadino, a mio avviso, inutile. Però non 
dobbiamo abusare di questo di questo modo di fare perché è anche questa una pratica 
in qualche maniera scorretta cioè Giosuè Carducci diceva t'amo pio bove e ho capito 
ma sto bove a un certo punto si potrebbe anche scocciare quindi ve l'ho chiesto tante 
tante volte su alcune pratiche abbiamo fatto dei passi avanti perché sulle pratiche 
specialmente dell'urbanistica sono stati finalmente adottati degli schemi però leggere 
un titolo di un ordine del giorno che ha quattro righe con riferimenti si poteva pure 
fare in altra maniera oltretutto è stato anche chiesto in conferenza capigruppo di poter 
provvedere a una riduzione di questo titolo poi se non si può fare si dice non si può 
fare però non è che si dice si adesso vediamo un attimino e poi dopo te lo ritrovi a 
parpardella.Perché a quel punto è irrispettoso. Questo è il  dato di fatto. Comunque 
facevo riferimento a a Giuseppe Carducci perché parlava anche dei colori della 
bandiera. Grazie presidente. Metto a votazione il punto 6 all'ordine del giorno. 
Votazione. Allora il punto numero sei all'ora del giorno  passa con dodici voti favorevoli 
centro-sinistra per Montepulciano un momento cinque stelle e tre voti astenuti centro-
destra per Montepulciano votiamo per Allora come la precedente dodici voti favorevoli 



centrosinistra per Montepulciano Movimento Cinque Stelle e tre voti contrari e tre voti 
scusi astensione centrodestra per Montepulciano. 

Punto numero sette all'ordine del giorno Servizio Cultura, Statuto della 

Fondazione Musei Senesi, delibera CC n. 118/2002, approvazione  modifiche. 

Illustra Assessore Lucia Rosa Musso. 

Buonasera, grazie Presidente, buonasera a tutti e a tutte.  Vado rapidamente ad 
illustrare le modifiche più significative, diciamo così, che sono all'interno di questo 
documento. Come sapete la Fondazione Musei Senesi è una fondazione di 
partecipazione alla quale partecipano comuni praticamente la quasi totalità dei 
comuni della provincia di Siena sul cui territorio esistono e insistono beni come musei, 
biblioteche, archivi e all'interno della fondazione quindi i partecipanti sono anche 
queste istituzioni culturali ne  sono  45 per quanto riguarda appunto la nostra 
provincia. Le modifiche apportate allo statuto in vigore finora riguardano in modo 
particolare alcune figure e alcuni organi, come per esempio il direttore e il comitato 
scientifico. Il direttore e il comitato scientifico sono previsti come possibilità  dalla 
nuova  stesura e  il comitato scientifico in realtà viene nominato nella nuova stesura 
come tale  ora insomma nella nuova stesura e  mentre prima diciamo così quelle che 
potevano essere le funzioni del comitato scientifico erano diciamo l'organo di 
riferimento veniva chiamato in altro modo, che non mi ricordo, Advisory Board, infatti. 
L'Advisory Board è stato cancellato e al suo posto appunto c'è la previsione del 
comitato scientifico.  Le modalità di riunione degli organi di indirizzo e di gestione 
sono specificate come anche e non soltanto in presenza ma anche in modalità dal 
remoto  finora non era stato specificato questo ovviamente come  sapete tutti e 
sappiamo tutti questo tipo di modalità è stata resa necessaria dal Covid e poi, diciamo, 
si è consolidata anche per cercare di rendere sempre più partecipate le stesse riunioni 
degli organi. L'organo di controllo sostituisce il collegio dei revisori, quindi organo di 
controllo unico, e vengono individuate anche le scadenze per la presentazione dei 
bilanci di previsione e di consuntivo. Queste sono le maggiori e il numero dei 
consiglieri di gestione viene portato a 7 membri da 9 che erano. Le modifiche che 
vengono suggerite e che vengono presentate sono delle modifiche dovute in parte 
alle normative che nel tempo si sono consolidate riguardo alle fondazioni di 
partecipazione agli organi diciamo  senza scopo di lucro e  anche a quella che è 
diciamo la pratica perché la pratica della stessa  diciamo attività degli organi, come 
appunto le modalità di riunione piuttosto che altri tipi di attività, come quella appunto 
di prevedere un direttore qualora effettivamente ci sia bisogno, oppure un comitato 
scientifico. Il comitato scientifico in realtà diciamo che è un organo nonostante sia 
previsto come possibile in realtà è anche un organo importante e necessario date 
quelle che sono chiaramente le attività della fondazione che riguardano non solo una 
diciamo così gestione  delle attività ma delle attività  finanziarie ovviamente ma 
soprattutto gestione delle attività culturali della fondazione in quanto fondazione ma 
poi anche della fondazione in quanto diciamo braccio operativo anche a supporto  dei 



musei e dei comuni partecipanti. Io mi fermerei anche qui proprio per non  allungare 
diciamo la discussione su quelle che che sono  le modifiche proprio banali tra 
virgolette  alcune sono anche correzioni  lessicali o correzioni  sintattiche e niente 
rimango a disposizione ovviamente per qualsiasi tipo di dichiarimento. Grazie 
Assessore. Metto a votazione il punto numero sette dell'ordine del giorno, Servizio 
cultura, statuto della Fondazione Musei Senesi, DCC n.  numero centociciotto 
duemiladue, approvazione e modifiche. Votazione. Il punto passa con 12 voti 
favorevoli centrosinistra per Montepulciano e 4 voti astenuti centrodestra per 
Montepulciano e un movimento 5 stelle. Votiamo per rendere il punto 
immediatamente esecutivo. Allora, la votazione si ripete con undici voti favorevoli 
centrosinistra per Montepulciano, quattro voti astenuti, centrodestra per 
Montepulciano. 

Passiamo al punto numero otto all'ordine del giorno Servizio istruzione - 

Regolamento comunale per l'assegnazione di premi di studio (e/o borse di 

studio) per "Celebrazione giorno della memoria" (DCC n. 19/2019) - 

Approvazione modifiche. 

Espone il Vice sindaco Alice Raspanti. 

Grazie Presidente. Cercherò di essere breve anche perché le modifiche sono state già 
trattate, illustrate e trattate. Non sono grosse modifiche ma diciamo importanti ai fini 
della celerità di erogazione delle borse di studio e dei premi di questo importante 
concorso che è stato istituito dal Comune di Montepulciano. Abbiamo trattato queste 
modifiche in Commissione Congiunta, Commissione Istruzione e Affari Generali e 
votato all'unanimità perché tutti i componenti si sono effettivamente resi disponibili e 
si sono resi conto che queste modifiche vanno nell'interesse di agevolare i ragazzi che 
risultano vincitori del premio nell'ottenimento del premio stesso. Questo regolamento 
nasce nel 2019 in via sperimentale. Purtroppo non abbiamo avuto modo di provarlo 
fino all'edizione dello scorso anno perché appunto il covid aveva bloccato l'attuazione 
di tutti i progetti fatti con le scuole e fra i tanti quindi anche questo. Diciamo che la 
modifica  sostanziale riguarda quello appunto di andare ad individuare 
come  partecipanti e anche come poi quindi possibili vincitori, non solo i ragazzi singoli 
o in piccoli gruppi riuniti, ma le intere classi e quindi dare la possibilità di ricevere il 
premio non alla singola classe partecipante per le quali dovevano essere ottenute le 
liberatorie da parte di tutti i genitori, entrambi i genitori, di tutti i ragazzi di ogni classe. 
Quindi capite che la tempistica per poter erogare il premio a quella classe vincitrice 
era una tempistica lunghissima. Abbiamo  quindi  analizzato insieme  con l'ufficio e poi 
portato all'attenzione della commissione giudicatrice  del premio questa  difficoltà e 
questo ingessamento che si  diciamo  trasformava in una in quasi una mortificazione 
per i ragazzi che avevano vinto ma non riuscivano ad avere il loro premio. Quindi 
abbiamo snellito andando ad individuare laddove il premio viene vinto dalla classe il 
beneficiario la scuola, quindi la scuola acquisisce il il premio che è un premio in danaro 
che di volta in volta viene  stabilito dalla amministrazione comunale della giunta sulla 



base delle  risorse di bilancio e quindi questa modifica non va a gravare sul  fattore 
economico quindi non ha nessun cambiamento  nella spesa ma accelera appunto la 
ricezione del premio in quanto la scuola poi lo destina a quella classe che ha 
partecipato e vinto e in questa, diciamo, destinazione la scelta può essere variegata 
nel senso che si possono acquistare materiali didattici, possono essere acquistati i beni 
strumentali utili a quella classe che risulta vincitrice, ma possono essere utilizzate 
queste risorse anche per abbattere, per esempio, delle quote di partecipazione a dei 
viaggi studio. Quello che la scuola e la classe vincitrice riterrà più idoneo e più consono 
al momento. Questo diciamo che è la modifica principale. Sono stati poi cambiate 
alcune delle date che erano presenti nella vecchia redazione del regolamento, nella 
vecchia stesura, per cui il bando di concorso verrà trasmesso a tutti gli istituti scolastici 
entro il 31 ottobre di ogni anno e quindi la commissione giudicatrice si dovrà riunire 
entro e non oltre il  quindici di ottobre proprio per individuare quel tema che poi verrà 
trasmesso alle scuole e l'altra novità importante  che fa parte della modifica è 
l'individuazione della data del ventisette gennaio come  la data in cui verranno 
premiati i  vincitori quindi per dare maggior valore alla ricorrenza del 27 gennaio che 
viene riconosciuta dalla Repubblica italiana come data per le celebrazioni del giorno 
della memoria. I premi appunto vi ho detto che sono in danaro la problematica non si 
è mai posta dei ritardi per i premi singoli o per i premi di piccoli gruppi ma 
appunto  quello che vi ho detto prima per  per le classi intere e quindi questa modifica 
tende a migliorare e rendere più snello e maggiormente incisivo il regolamento. E poi 
la possibilità, e questa appunto ce l'ha dettata l'esperienza del  covid, di poter diciamo 
sostituire il premio che per gli istituti, per i ragazzi degli istituti secondari che consiste 
nell'organizzazione del viaggio e del soggiorno in uno dei luoghi simboli della Shoah, 
di poter sostituire appunto in caso di cause di forza maggiore impreviste e 
imprevedibili che non rendano possibile l'effettuazione di questo viaggio, la 
sostituzione appunto con un premio in danaro e per facilitare la lettura è stata fatta 
una modifica meramente di impostazione grafica, quindi tutto ciò che nell'articolo 4 è 
reso discorsivo nell'elencazione dei premi, delle assegnazioni, è stato reso più di facile 
lettura attraverso l'inserimento di quello schema con le tre sezioni dei premi assegnati 
perché appunto c'è una sezione per le quarti e le quinte della scuola primaria per quali 
sono previsti tre premi, una sezione della scuola secondaria di primo grado per i quali 
sono previsti tre premi e la  sezione della scuola secondaria di secondo grado per i 
quali sono previsti eh quattro premi. Queste le modifiche sostanzialmente che sono 
state apportate al regolamento. Grazie per l'attenzione. grazie vice sindaco, interventi 
di voto allora metto a votazione il punto numero otto all'ordine del giorno, servizio 
istituzione, regolamento comunale per l'assegnazione di premi di per celebrazione 
giorno della memoria eh documento diciannove duemiladiciannove approvazione 
modifiche votazione Allora, la votazione si è completata con 15 voti favorevoli, quindi 
voto unanime. Si ripete la votazione per rendere il punto immediatamente esecutivo. 
Come prima quindici favorevoli quindi voto unanime. 



Passiamo al punto successivo che è il punto numero nove Piano di protezione 

civile approvazione elaborati redatti dall'ufficio associato di protezione civile 

dell'Unione dei Comuni Valdichiana Senese. 

Illustra Assessore Emiliano Migliorucci. 

Sì, grazie Presidente, ma semplicemente questo qui è un adeguamento del nostro 
Piano di protezione civile che è redatto dall'Unione dei Comuni della Val di Chiara del 
Senese per tutti e dieci i comuni che fanno parte dell'Unione e quindi c'è stata la 
necessità di adeguare alle nuove normative rispetto al  piano nazionale e poi recepito 
della regione e quindi indicato da dalla regione stessa dove sono state  diciamo le date 
delle delle tavole e delle carte il Consiglio Comunale  mi viene chiesto appunto di 
approvare quindi eh diciamo un un passaggio formale dove si eh adegua il nostro 
piano di protezione civile rispetto alle assessore interventi generazione di voto metto 
a votazione il punto nove all'ordine del giorno piano di protezione civile approvazione 
elaborati e redatti dall'ufficio associato di protezione civile dell'Unione Comune Allora, 
il punto viene approvato con 11 voti favorevoli centrosinistra per Montepulciano, 4 
voti contrari centrodestra per Montepulciano e un momento 5 stelle. Votiamo per 
rendere il punto immediatamente esecutivo. Allora come prima  ripete la votazione 
con  undici voti favorevoli centrosinistra per Montepulciano, quattro voti contrari, 
Movimento Cinque Stelle e eh centrodestra per Montepulciano. 

Passiamo al punto successivo dell'ordine  del giorno che è il punto numero dieci 

Impianto fotovoltaico ditta Renatis Solution SRL oneri di compensazione 

ambientale ai sensi del DM MISE 2010 e della DCC n. 14/2011 - Approvazione 

bozza di convenzione. 

Illustra il Sindaco. 

 Sì allora questa ha per oggetto questo impianto fotovoltaico  se vi ricordate bene era 
stato oggetto di una variante del piano operativo riguardo la zona PIP di Acquaviva  in 
via del Santo  che era stata autorizzata da parte della regione toscana se nonchè nel 
2023, a novembre 2023, questo impianto, questa autorizzazione o meglio, è stata 
volturata dalla società proponente a questa società, nuova società, Renantis Solutions 
SRL, e quindi praticamente diciamo sta procedendo con tutti gli addiminimenti del 
caso. Ora, il decreto ministeriale del 2010 prevede la possibilità di 
stabilire praticamente delle misure compensative in favore dei comuni attraverso delle 
opere oppure il pagamento  degli importi il tutto equivalenti a  un massimo del tre per 
cento del fatturato. La società praticamente ha presentato una diciamo un'istanza con 
la quale  propone il pagamento del massimo  del tre per cento dei proventi derivanti 
dalla valorizzazione dell'energia  elettrica  che chiaramente deve versare annualmente 
salvo conguaglio sulla base del rendiconto del fatturato annuale realmente  maturato. 
Quindi è chiaro che sulla base di una ipotesi diciamo di fatturazione è previsto il tre 
per cento che è un importo di cinquantottomila seicentocinquantasei annui salvo 



chiaramente un conguaglio nel caso in cui ci dovesse essere un fatturato annuale 
diverso rispetto a quello che è stato indicato con la proposta. Quindi praticamente 
sulla base di questo diciamo viene sostanzialmente accettato il tre per cento importo 
massimo praticamente che può pagare questa società e andiamo ad approvare lo 
schema di convenzione per la firma successiva. Grazie. Grazie sindaco. Metto a 
votazione il punto numero dieci all'ordine del giorno impianto fotovoltaico ditta 
Renatis e Solutions Reale onore ricompensazioni ambientali assenzi del decreto mese 
duemiladieci e del decreto consiglio comunale quattordici duemilaundici votazione. 
Allora, il punto viene approvato con undici voti favorevoli, centro-sinistra per 
Montepulciano, quattro voti  astenuti, Movimento Cinque Stelle, centro-destra per 
Montepulciano. Per rendere il punto immediatamente esecutivo, votazione. Allora, la 
votazione è completata come prima, undici voti favorevoli, centro-sinistra per 
Montepulciano, quattro voti astenuti, centro-destra per Montepulciano e Movimento 
Cinque Stelle. 

Passiamo al punto successivo all'ordine del giorno che è il punto numero undici 

Piano perativo aggiornamento quadro conoscitivo classificazione del 

patrimonio edilizio  trentaquattresima integrazione. 

Illustra Consigliere Gianluca Fè. 

Sì grazie Presidente  la consueta schedatura per l'aggiornamento di quadro 
conoscitivo che arriva con quella di oggi alla trentaquattresima integrazione insomma 
è stato un lavoro sempre abbastanza corale di gruppo direi in commissione ci tenevo 
a dirlo in questi cinque anni sono tanti gli edifici che sono stati schedati con la 
commissione e devo dire insomma c'è stato sempre un bel un bel clima propositivo 
anche per cercare  di in qualche modo tutelare il nostro paesaggio che è una ricchezza 
importante il nostro territorio ma al tempo stesso capire le esigenze dei cittadini di 
inquadrarle all'interno delle norme del piano operativo e di questo insomma ringrazio 
anche i colleghi consiglieri a partire da quelli di maggioranza e anche da Gianluca che 
è sempre stato molto presente. Vado avanti, oggi abbiamo sette schedature 
praticamente si tratta il primo di un edificio in zona extraurbana, attualmente C3, in 
invariante strutturale e che viene appunto schedato l'edificio principale sempre C3 in 
invariante strutturale e l'edificio accessorio invece C3 senza limitazioni in invariante 
strutturale. Poi abbiamo un secondo edificio anch'esso in zona extraurbana che viene 
schedato C3 senza limitazioni o invarianti strutturali e una porzione restante invece C4. 
Un terzo edificio attualmente C3, in particolare viene schedato un fabbricato, 
fabbricato A, che viene schedato C4, il fabbricato B C5 e il fabbricato C C5. Un altro 
edificio viene schedato C3 senza evitazione di invarianti strutturali. Poi la sesta 
schedatura invece riguarda un edificio schedato la parte principale dell'edificio C2 e la 
parte accessoria invece C5. Settima schedatura, questa in zona urbana, edificio 
principale C4 e gli annessi C5. Un ulteriore edificio, anche questo in zona urbana, che 
viene schedato C3 senza limitazioni o invarianti strutturali. La penultima schedatura 
riguarda anch'esso un edificio in zona urbana. In particolare viene schedato una 



porzione dell'edificio senza limitazioni o invarianti strutturali e infine un ultimo edificio 
che viene schedato C5 e si tratta diciamo di un annesso addossato ad un corpo 
principale quindi abbiamo dato una possibilità di ricostruzione a parità d'altezza  con 
appunto aperture congruenti a quelle esistente dalla funzione svolta e senza possibilità 
di ampliamento. In ragione  è scritto anche nella delibera dell'assenza di fondazione 
del trascinamento che questo edificio sta provocando alla parte  principale del 
compendio immobiliare. Grazie presidente. Grazie consigliere. 

DICHIARAZIONI DI VOTO 

Consigliere Mauro Bianchi. 

Sì sarò il telegrafico  noi abbiamo sempre votato a favore e anche questa sera lo 
faremo per questo tipo di pratiche proprio perché nel momento in cui  leggiamo il 
titolo  aggiornamento del quadro conoscitivo significa che il comune non è a 
conoscenza di certe pratiche e  quindi chi è il cittadino che volontariamente   gli porta 
queste a conoscenza di queste di questi aspetti e vengono fatte delle classificazioni 
del patrimonio edilizio. Quindi votare a favore per quanto ci riguarda è come una sorta 
di di premio per la collaborazione che in qualche maniera viene fatta dai cittadini  verso 
il comune e viceversa. Altre dichiarazioni di voto allora se non ci sono altre dichiarazioni 
di voto metto a votazione il punto numero undici all'ordine del giorno piano operativo 
aggiornamento quadro conoscitivo classificazione del patrimonio edilizio 
trentaquattresima integrazione votazione Allora, il punto viene approvato con 12 voti 
favorevoli, centro-sinistra per Montepulciano e Movimento 5 Stelle, 3 voti di astenuti 
e centro-destra per Montepulciano. Votiamo per rendere il punto immediatamente 
esecutivo. Allora, il punto è immediatamente esecutivo con dodici voti favolevoli, 
centro-sinistra per Montepulciano e Movimento 5 Stelle. Tre voti astenuti, centro-
destra per Montepulciano. 

Passiamo al punto numero dodici all'ordine del giorno. Variante al piano 

operativo, revisione delle norme tecniche di attuazione, approvazione delle 

controdeduzioni  alle osservazioni ed  approvazione della variante ai 

sensi dell'articolo diciannove, legge regionale 65/2014. 

Illustra il Sindaco. 

Come ricorderete abbiamo portato in adozione la variante al piano operativo, alle 
norme tecniche di attuazione, sono stati fatti dei gruppi che hanno riguardato delle 
modifiche sostanzialmente  64 di cui 42 articoli su 92 se non ricordo male chiaramente 
sono stati molti interventi di semplificazione, di snellimento, di migliore articolazione 
anche tra i vari articoli perché alcuni c'erano dei rimandi ad alcune questioni che poi 
non erano ben articolate con altri con altri articoli e a seguito di quella variante al piano 
operativo, è stata chiaramente pubblicata la delibera sul bollettino ufficiale della 
Regione Toscana il dieci gennaio del duemilaventiquattro e nei sessanta giorni previsti 



dalla legge sono pervenute diciotto  osservazioni di cui una parte  una da parte della 
Regione Toscana e una di ufficio da parte del servizio edilizia privata, tutte queste 
osservazioni sono state  contraddotte  dal responsabile  dell'area urbanistica edilizia 
sono state sottoposte all'attenzione delle commissioni urbanistica e Uso e Assetto del 
territorio e quindi oggi portiamo praticamente  in  in approvazione, le contro 
deduzioni alle  osservazioni e poi quindi di conseguenza l'approvazione della della 
variante  a conclusione quindi di un percorso che insomma ha iniziato qualche qualche 
mese fa e che quindi si conclude  alla fine entro diciamo la fine di questo di questo 
mandato. Grazie Sindaco. 

INTERVENTI 

Consigliere Gian Luca Andreozzi. 

Grazie Presidente. Noi nel 2019, faccio una breve premessa, diciamo, sottolineiamo 
tutta una serie poi di criticità che ritenevamo, diciamo, evidenti e che poi esprimemmo 
anche un voto contrario e arrivati diciamo oggi è come ha detto il sindaco un po' alla 
fine di un percorso, ora il sindaco ha detto qualche mese io mi permetto di correggere 
secondo me è stato un po' più lungo diciamo il lavoro  di revisione insomma è stato 
anche molto articolato se mi ricordo bene ora e devo anche ringraziare 
comunque  anche i colleghi  della maggioranza perché diciamo è stato un lavoro 
molto intenso e e diciamo contraccambio anche i ringraziamenti del collega Fè. 
Noi  nella scorsa votazione  sottolineamo che  chiedevamo magari maggiore coraggio 
però insieme  a questo anche evidenziamo che il documento comunque era 
migliorativo e aveva in parte anche preso  dei suggerimenti che noi nel 
duemiladiciannove puntualmente diciamo anche esponemmo in maniera puntuale. 
Oggi siamo a ribadire  quel concetto diciamo il documento è migliorativo noi 
avremmo magari  ci saremmo auspicati  maggiore coraggio ma comunque  siamo a 
esprimere un voto di astensione proprio per le motivazioni esposte. La ringrazio 
presidente ho concluso. Grazie Consigliere. 

DICHIARAZIONE DI VOTO 

Consigliere Gian Luca Fè. 

Sì, grazie Presidente. Nell'annunciare il voto favorevole da parte del gruppo di centro-
sinistra dico che è stato un bel lavoro questo di revisione del piano operativo, delle 
norme tecniche. Ricordo che uno dei primi atti che questo Consiglio Comunale ha fatto 
è stato appunto proprio quella di approvare il piano operativo e credo che le norme 
urbanistiche siano sempre  in in divenire no? Di di fatto l'edilizio è un settore che  si 
muove anche abbastanza velocemente pensiamo a quello che è successo in questi 
anni anche col discorso del super bonus quanto questo ha  cambiato questo settore 
estremamente importante per la nostra economia e per il mantenimento anche del 
nostro territorio che ricordo è pieno di edificati sparsi che è pieno di attività agricole 



che dipendono anche da questo da questo tema qui e come diceva anche il consigliere 
Andreozzi è stato fatto un lavoro puntuale, un lavoro certosino anche di ricucitura di 
alcune parti che magari erano anche in contraddizione tra di loro e  sono appunto 
veramente tanti gli articoli che sono stati rivisti, anche accogliendo tante istanze che 
pervenivano dal mondo dei professionisti, dalle aziende, c'è un'osservazione anche per 
esempio che l'abbiamo in qualche modo assecondato, che è arrivata da una 
organizzazione professionale del mondo dell'agricola, quindi insomma è stato fatto un 
lavoro secondo me veramente egregio. È chiaro che questo è importante perché si 
consegna nella prossima legislatura un piano urbanistico pienamente operativo e però 
non ci scordiamo che già a partire dal 2025 inizia la redazione del nuovo piano 
operativo, poiché questo è in scadenza, quindi questa  a testimonianza è il fatto che 
con questa variante che è un obiettivo di mandato che c'eravamo dati e che col voto 
di oggi raggiungiamo, però non è un punto d'arrivo, ma un punto di partenza per 
quello che sarà il nuovo piano operativo. Già nella Commissione, per chi c'era, sono 
tanti gli spunti che nelle varie sedute ci sono avvenuti, Parliamo del tema, per esempio, 
dello spostamento delle volumetrie all'interno del comune quello secondo me è un 
tema che nel futuro andrà sicuramente affrontato, ma si può parlare anche di come 
incentivare maggiormente la residenzialità nel centro storico e di come spingerla a 
partire dalle norme urbanistiche, su come semplificare per l'azienda agricole, insomma, 
di temi anche su questo ce ne sarebbero veramente tanti e ripeto questo secondo me 
è un ottimo punto di partenza per il futuro piano operativo che il consiglio che 
l'amministrazione comunale dovrà scrivere a partire da metà del duemilaventicinque. 
Grazie a tutti. Grazie consigliere questo punto  variante al piano operativo revisione 
delle norme tecniche di attuazione approvazione della contradduzione alle 
osservazioni ed approvazione delle varianti a sensi dell'articolo 19 della legge 
regionale 65 2014 votazione Allora il punto viene approvato con undici voti favorevoli 
centrosinistra per Montepulciano, quattro stenuti, centrodestra per Montepulciano e 
eh Movimento Cinque Stelle. Votiamo per rendere il punto immediatamente esecutivo 
votazione Allora come prima il punto è approvato con undici voti favorevoli centrosista 
per Montepulciano quattro stenuti centrodestra per Montepulciano e Movimento 
Cinque Stelle. 

Comunico che i punti del giorno sono terminati e auguro a tutti buonanotte. 


